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У 2014 році Україна зробила фун-
даментальний вибір подальшого циві-
лізаційного розвитку: українці обрали 
європейське майбутнє. Це означає, що 
українське суспільство прийняло зо-
бов’язання імплементувати не лише 
матеріальні, але й ціннісні стандарти. 
Зокрема, примат прав людини, недис-
кримінації, рівних можливостей, взаєм-
ної поваги й терпимості. Прийняття 
таких цінностей і є справжньою євро-
пейською інтеграцією.  

На жаль, в Україні, яка нібито 
визначила свій курс, в реальності до-
сить багато політиків та управлінців 
намагаються його вихолостити. Вони 
закликають бути європейцями лише 
частково – тобто приймають економіч-
ну складову інтеграції, а на противагу 
цінностям рівних можливостей та не-
дискримінації пропагують так званий 
«традиціоналізм». Ми свідомо беремо 
у лапки цей термін, бо, як правило, під 
ним розуміють не національні тради-
ції, а віджившу архаїку. На практиці 
це означає спробу здійснити ревізію 
євроінтеграційного курсу України. 

У цій статті автори акцентують 
увагу на стереотипних уявленнях, так 
званих «міфах», щодо євроінтеграцій-
них цінностей у цілому та гендерної 
рівності зокрема, які транслюються 
медіа та окремими лідерами суспіль-
ної думки. 

Проблематика забезпечення ген-
дерної рівності знайшла своє відобра-
ження у роботах таких вітчизняних 
вчених, як О. Р. Дашковська, А. П. За-
єць, М. І. Козюбра, А. М. Колодій, 
Т. М. Мельник, Н. М. Оніщенко,  
О. М. Руднєва, Г. О. Христова, М. В. Цвік, 
Л. Н. Чернявська та ін. 

Гендерна рівність є однією зі 
складових розвитку та становлення 
демократії. Установлення такої рів-
ності не лише де-юре, а і де-факто ви-
магає подолання гендерних стереоти-
пів та забезпечення рівноправного  
розподілу соціальних, політичних, еко-
номічних можливостей і ресурсів. 

У Стратегії гендерної рівності 
Ради Європи на 2018–2023 роки за-
значено, що гендерна рівність перед-
бачає рівні права для жінок і чолові-
ків, дівчат і хлопців, а також їх одна-
кову значущість, можливості, обов’-
язки та участь у всіх сферах суспіль-
ного й особистого життя. Так само 
вона означає рівний доступ жінок і 
чоловіків до ресурсів та розподіл цих 
ресурсів між ними. Впровадження ген-
дерної рівності матиме результатом 
більш осмислене прийняття політич-
них рішень, краще розподілення ре-
сурсів та краще врядування [1]. 

Однак досягнення зазначених 
цілей не можливе без розробки та  
реалізації відповідного правового  
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регулювання як на міжнародному, так 
і на національному рівні. Правове ре-
гулювання гендерних відносин необ-
хідне для їх гармонійного становлен-
ня та усунення викривлень, які мо-
жуть призвести до конкретних нега-
тивних наслідків: прямої чи непрямої 
дискримінації, утисків, стереотипіза-
ції ролі тієї чи іншої статі у певних сфе-
рах суспільного життя. 

Проте намагання українського 
парламенту впроваджувати таке пра-
вове регулювання зіштовхується із 
низкою перепон, однією із яких є роз-
повсюдження міфів про гендерну рів-
ність. Нижче більш детально проана-
лізуємо їх.  

1. Міф перший: гендерна рів-
ність руйнує родини й пришвидшує 
депопуляцію українців.  

Це твердження, на жаль, культи-
вують не лише необізнані люди, але й 
відомі політики та державні діячі. На-
справді, гендерна рівність – це досяг-
нення рівних прав та можливостей 
між чоловіками та жінками в усіх сфе-
рах життєдіяльності. Від виховання до 
представництва у владі. Досягнення її 
потрібне, щоб соціальна, економічна, 
культурна та політична система нор-
мально функціонували. 

Жоден її противник досі не пояс-
нив, яким чином, наприклад, рівність 
на ринку праці, зменшення масштабів 
домашнього насильства чи подолання 
сексизму негативно вплине на тради-
ційну родину. На нашу думку, швид-
ше навпаки, якщо зменшиться рівень 
гендерно зумовленого насильства – це 
лише зміцнить сім’ю.  

Скорочення населення України 
сьогодні спричинене в основному ма-
совою міграцією, її причини лежать в 

соціально-економічній площині [2]. 
Незрозуміло, яким чином політика ген-
дерної рівності може збільшувати тем-
пи міграції. Адже трудові мігранти 
їдуть до країн Євросоюзу, де прин-
ципи рівних можливостей вже давно й 
ґрунтовно реалізовані. Розвинена еко-
номіка держав ЄС – це в тому числі 
наслідок реалізації такого курсу. Тоб-
то українці не бояться і емігрують 
саме туди, де, на думку «традиціоналі-
стів», впроваджені такі небезпечні для 
нас принципи.  

2. Міф другий: термін «гендер» 
необхідно прибрати із законодавства 
й замінити його словом «стать», адже 
це крок до пропаганди одностатевих 
стосунків. 

Щоб розвінчати цей міф необ-
хідно перш за все зрозуміти, що озна-
чає поняття «гендер». Гендер (від  
англ. gender – рід) – соціокультурна, 
символічна конструкція статі, що по-
кликана визначати конкретний асоціа-
тивний зв’язок, забезпечувати повно-
цінну комунікацію та підтримувати 
соціальний порядок [3, с. 45]. Гендер 
стосується стилю життя та способу 
мислення, ролей та відносин жінок і 
чоловіків, набутих ними як особис-
тостями в процесі соціалізації. Все це 
визначається соціальним, політичним, 
економічним і культурним контекс-
тами буття й фіксує уявлення про жін-
ку та чоловіка залежно від їх статі. 

Тому ініціативи деяких політи-
ків замінити термін «гендер» на тер-
мін «стать» виглядають щонайменше 
дивними. Вони не є взаємозамінними, 
адже стосуються різних речей. Якщо 
стать це незмінна біологічна характе-
ристика набута при народженні, то  
гендер поняття змінне у часі.  
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Простий приклад. 200 років то-
му жінку ототожнювали лише з домаш-
німи справами та вихованням дітей. 
Навіть шлях до вищої освіти, не ка-
жучи вже про престижні професії, 
для неї був закритий. За даними дос-
ліджень, сьогодні жінок з вищою осві-
тою в Україні навіть більше ніж чоло-
віків [4]. Вони працюють юристками, 
менеджерами, політикинями, військо-
вими, поліцейськими. Тобто гендерна 
роль жінки за цей час суттєво зміни-
лася. Так само як і роль чоловіка. Сьо-
годні чоловіку не соромно йти у від-
пустку по догляду за дитиною, працю-
вати вихователем чи виконувати хат-
ню роботу.  

Ініціатива видалення терміна 
«гендер» із українського законодав-
ства, на наш погляд, дивує. Він є час-
тиною світової наукової думки – пси-
хології, соціології, антропології та ба-
гатьох інших наук.  

3. Міф третій: гендерно чутлива 
політика загрожує духовності. 

На цьому твердженні багато спе-
кулюють. Незрозуміло, що критики 
розуміють під духовністю та як можна 
виміряти її рівень? Україна – духовна 
чи ні? В сусідній Російській Федерації 
міфічна духовність стала основою так 
званих «духовних скреп». Результа-
том є, наприклад, декриміналізація 
домашнього насильства. Хіба це доб-
рий приклад для наслідування?  

В Україні потребами духовності 
аргументують блокування ратифікації 
Конвенції Ради Європи про запобігання 
насильству стосовно жінок і домаш-
ньому насильству та боротьбу із цими 
явищами (Стамбульська конвенція), яка 
створює систему боротьби з домашнім 
насильством та його наслідками.  

За результатами дослідження 
«Економічні наслідки насильства що-
до жінок в Україні», з’ясовано, що на-
сильство стосовно жінок виступає  
одним із головних порушень прав  
людини, причини якого пов’язані з не-
рівним розподілом ресурсів і повнова-
жень між жінками та чоловіками. Ок-
рім безпосередньої шкоди для здо-
ров’я та добробуту постраждалих, на-
сильство має вагомі суспільні нас-
лідки, які вимірюються грошовими, 
трудовими та нематеріальними втра-
тами, виявляються у формі поточних, 
довготривалих або відкладених ефек-
тів. Економічні втрати внаслідок на-
сильства щодо жінок розподіляються 
між різними представниками суспіль-
ства, включаючи самих потерпілих, 
членів їхніх сімей і кривдників, робо-
тодавців, які несуть збитки внаслідок 
непрацездатності працівників, дер-
жавні та громадські організації, які на-
дають послуги жертвам, страхові фон-
ди та бюджети різного рівня. 

Непрямі витрати, пов’язані з  
психологічними наслідками насиль-
ства, які можуть призводити до стре-
сових розладів, впливати на дітей,  
котрі стали свідками подібних випад-
ків, ускладнювати сімейні стосунки та 
погіршувати якість життя постражда-
лих, що наразі складно оцінити еконо-
мічним еквівалентом [5, с. 6]. 

Тож можемо дійти висновку, що 
поступ у впровадженні гендерно чут-
ливої політики загрожує безпеці гро-
мадян, а також економічному розвит-
ку держави.  

Підписавши у 2014 році Угоду 
про асоціацію з ЄС, Україна взяла зо-
бов’язання гарантувати рівні можли-
вості жінок і чоловіків у всіх сферах. 
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Цінності гендерної рівності та недис-
кримінації закріплені в Статуті ООН, 
Цілях сталого розвитку ООН, в Пекін-
ській декларації та Платформі дій.  

Україна ратифікувала Конвен-
цію про ліквідацію усіх форм дискри-
мінації щодо жінок та її Факультатив-
ний протокол. Діє ціла низка внутріш-
ніх нормативно-правових актів, які ак-
центують увагу на гендерній рівності 
– Державна соціальна програма забез-
печення рівних прав та можливостей 
жінок і чоловіків, Стратегія та План 
дій у сфері прав людини, Національ-
ний план дій з виконання резолюції 
Радбезу ООН 1325. Верховна Рада Ук-
раїни внесла правки до законодавства 

щодо попередження домашнього на-
сильства. Можемо резюмувати, що за 
останні роки пророблена колосальна 
робота, проте рух на захист прав лю-
дини потребує постійного руху вперед. 

Врешті-решт, цивілізаційний ви-
бір та річ, яку потрібно підтверджу-
вати щоденно своїми вчинками. І за-
хист цінностей рівних можливостей та 
недискримінації буде кращим дока-
зом, що з європейського шляху вже не 
звернемо. Перед нами простий вибір – 
рухатися разом з передовими краї-
нами в руслі модернізації та іннова-
цій, або ж дрейфувати до архаїчних 
режимів, які експлуатують традиціо-
налістську риторику заради прикриття 
власної клептократії.  
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Аннотация. В статье авторы рас-

сматривают негативные тенденции, кото-
рые возникают в процессе внедрения ген-
дерной политики в Украине. Речь идет о 
распространенных мифах и стереотипах  

 Abstract. In the article, the authors con-
sider the negative trends that arise in the pro-
cess of implementing gender policy in 
Ukraine. These are common myths and ste-
reotypes concerning gender equality. The  
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о гендерном равенстве. Авторы акценти-
руют внимание также на международных 
обязательства Украины в сфере обеспече-
ния равных прав и возможностей женщин 
и мужчин. 

Ключевые слова: европейская инте-
грация, гендерное равенство, равные 
права и возможности женщин и мужчин. 

authors also focus on the international obli-
gations of Ukraine in the field of equal rights 
and opportunities for women and men. 

Key words: European integration, gen-
der equality, equal rights and opportunities 
for women and men. 
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РОЗВИТОК ПУБЛІЧНОГО СУСПІЛЬНОГО ДИСКУРСУ 
ЩОДО ГЕНДЕРНОЇ ПОЛІТИКИ  
У СЕКТОРІ БЕЗПЕКИ ТА ОБОРОНИ 
 

Постановка проблеми. Вели-
кого суспільного резонансу питання 
гендерної політики в секторі безпеки і 
оборони України набули у 2016 році, 
коли через значний, у тому числі ін-
формаційний тиск, рішенням міністра 
оборони України було скасовано бага-
торічну заборону на можливість жін-
кам обіймати близько 100 військово-
облікованих спеціальностей. Зазначи-
мо, що подібні заборони почали скасо-
вуватися й в інших відомствах, зокре-
ма Національній гвардії України. Па-
ралельно, за сприяння віце-прем’єр-мі-
ністра з питань європейської та євро-
атлантичної інтеграції України І. Клим-
пуш-Цинцадзе, у нашій державі по-
чали реалізовуватися ініціативи, зок-
рема, із впровадження у державних 
органах влади посад гендерних радни-
ків, у тому числі й у складових сек-

тору безпеки та оборони України, а та-
кож процес імплементації гендерної 
складової у зміст навчальних програм 
закладів вищої освіти воєнного про-
філю. Наголосимо, що питання забез-
печення рівних прав та можливостей 
жінок і чоловіків було закріплено у на-
ціональному законодавстві не лише у 
Конституції України, а й в одноймен-
ному законі ще у 2005 році. Іншими 
словами, публічне обговорення пи-
тань реалізації гендерної політики, ін-
формаційні заходи щодо її роз’яснен-
ня, а також заходи суто правового ре-
гулювання у цій царині впроваджу-
ються у нашій державі не поступово і 
планово, а здебільшого спонтанно. За-
значене зумовлює актуальність нашо-
го дослідження та його завдання. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Вивченню гендерних пи-
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